

在变局中把握新机 在竞争中实现跨越

我市推进民营经济和先进制造业高质量发展综述



环境优美的星月集团厂区



春暖花开，一轮耀眼红日跃然而出；城市发展，一颗工业心脏强劲脉动。工业经济是我市高质量发展的底色，在品牌与科技的双轮驱动下，我市工业经济凭借企业家们凝聚而成的不竭动力，拨开时代迷雾，踏浪而行。

连日来，浙江纳瓦斯工贸有限公司年产7万套AI智能暖通产品系统生产线建设项目、浙江德硕电器有限公司350万套智能集成工具生产线建设项目、永康五金技师学院建设工程（一期）项目等34个在建金华市级以上重点项目建设如火如荼。我市节后复工率位列金华市第一。明媚的春光里吹响的号角，既包含了对过去收获的喜悦肯定，又承载着对未来发展的满满期待。

虽然全球疫情仍在持续演变，外部环境更趋复杂严峻，但是我市经济发展持续向好，生产生活秩序加快恢复。为了巩固和拓展这来之不易的良好势头，我市不断加快建立与之相适应的经济运行秩序，精准有序扎实推动复工复产，力促企业生产全面步入正常轨道，形成打造“世界五金之都”品质活力永康的强大合力。

春节后一复工，市伊玖伊玖工贸有限公司的车间内便响起赶制订单的隆隆机器声，生产呈现一派繁忙景象。这家生产冰雪装备的企业，乘着北京冬奥会的东风，订单迎来爆发式增长，其主营产品冰刀鞋的出口量激增，1月份出口额同比增长263.7%。伊玖伊玖公司抢抓时机，创新发展的举动，正是我市五金制造业发展的缩影。

去年以来，面临经营成本上升、应收账款增加、融资难融资贵、原材料价格大幅上涨等困难，我市制造业迎难而上，苦练内功，千方百计求发展，展现出强大韧性与活力。去年，

春江水暖鸭先知。在我市，触摸一家家企业的转型脉搏，能感受到工业发展万众创新的澎湃动力。

走进王力安防科技股份有限公司的长恬智能制造基地，一幢幢漂亮的现代厂房拔地而起。该公司已投入使用的门板自动冲压生产线上，机器人挥舞着银白色的手臂，准确快速地抓取和投放门板。整条生产线只有2个员工，在维护设备的正常运行。

这个总投资13亿元的“未来工厂”正式投产后，从接单到生产，再到包装全部自动化，用工明显减少，产

作为永武缙五金产业集群的核心区，我市集聚了车业、门业、杯业、电动工具、电器厨具、休闲器具、技术装备、金属材料等八大五金行业，近年来还发展了电子信息、生命健康两个新兴产业。

无论是从经济效应还是从社会带动来考量，我市的经济发展即使在“前有强手、后有追兵”的局面下，依然稳中有进，前瞻布局取得一定成果。

那么，接下来，永康的动向是什么？

今年的政府工作报告提出，今后五年，要锚定“世界级五金产业集群”“共同富裕先行示范样板”等目标，全面构建“世界五金之都”的“四梁八柱”，彰显“世界五金之都”的亮丽底色。

思路引领出路。从早前的“中国五金之都”到今后的“世界五金之都”，两字之差，却可以清晰看到，永康的格

化风险 稳大局

我市实现规上工业增加值193.46亿元，同比增长10.7%，创近五年增速新高，规上工业总产值突破千亿元，工业经济在“十四五”开局之年首战告捷。

化风险为新机，稳大局出新招。我市为“打造共同富裕先行示范永康样板”，在新的赶考路上已交出一份高分答卷。答卷的背后，从市场准入、营商环境到减税降费、融资支持，我市政府部门推出一系列政策举措，深入基层，走访企业，把脉各项“疑难杂症”。在经济增长的动力逐步从投资向消费转换的当口，政府的有效服务正成为全

市持续发展的关键要素。

在此，市经管局开展企业管理提升、东西部协作等工作，争创省级数字经济系统“未来工厂”试点、数字经济系统“产业大脑”建设“揭榜挂帅”省级试点；市招商中心全力强产业引项目，深入实施“强链永康”工程，创新“零增地”等招商模式；市科技局持续开展科技架桥技术对接，推行“揭榜挂帅”制度，有序组织企业开展技术攻关；市发改局积极走访调研规上企业的碳排放等相关情况，抢抓“碳达峰、碳中和”战略机遇，加快推动工业企业绿色低碳发展等。

谋转型 出新彩

能大幅提高，产品生产周期大大缩短，为王力公司成为行业先进的智能门锁及智能家居制造基地提供强大保障。

智造未来。未来工厂“掀开了神秘面纱，让我们见到“数字基因”赋能行业变革，信息化和工业化高层次的深度结合为我市经济的高质量发展注入了强劲动力。

数字经济热浪涌动，不仅体现在技术实力雄厚、创新能力强劲的企业中，还体现在数字经济企业数量的提升上。去年，我市梯次推进单项冠军

企业、隐形冠军企业、专精特新“小巨人”企业培育，建立“千帆计划”10亿企业“隐形冠军”“小升规”等十大企业培育库，筛选799家企业入库培育，新增国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级专精特新中小企业30家。这些企业不仅在“智能+”的维度上提升显著，对全市经济带动作用同样明显。

转型，是为了更好地发展。随着产业转型升级不断深入，一个质量、结构、效益协调统一的永康工业经济升级版呼之欲出。

拓视野 开新篇

局正不断放大。

在今年的市两会上，市政协委员、浙江司贝宁精工科技有限公司董事长施志广结合企业自身发展方向，建议我市提高装备智能化水平，成立相关领导小组开展调研，扶持龙头企业提升传统制造业水平，依托五金技师学院培育复合型人才，拓展五金制造业相关零件配套市场。

施志广所迫切期待的，正契合了我市对未来长远的目标计划。循着市委、市政府描绘的发展蓝图，我们可以清晰地看到，全面布局一批基础性、前瞻性、引领性的重大科技创新平台，构建政府、高校、科研院所、企业高度协同的政产学研创新体系，建设“面向世界、引领未来”的高端研究院所和综合性研发中心，打造国家林草装备科技创新园，加速建设以现代五金协同创新平台、丽州研究院和工

业设计、生命健康、新材料、电子信息、林草装备等五大产业技术研究院为主的“1+1+5+N”高能级自主创新平台体系，着力建成生命健康、新材料、林草装备产业园；加快推进上海、杭州、深圳人才科创飞地建设，积极争创省技术创新中心，梯次推进“隐形冠军”“小巨人”“单项冠军”“雄鹰企业”培育，一批“芯屏器核”强链补链项目入驻永康。

五金合声，春意盎然。迈向新征程的永康，必然是开放的永康、国际的永康。我们要有坐拥“中国五金之都”的底气、打造“世界五金之都”的魄力，顺应经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的趋势，敢想敢做，敢拼敢创，以产业转型升级做强产业链，以关键技术攻关激发创新链，以内外贸一体化重塑销售链，续写一个个令人心潮澎湃的“春天故事”。